
ASPECTE DIN VIAŢA ŞI LUPTA TINERETULUI 
DIN CARAŞ-SEVERIN (1922-1928) 

Crearea în anul 1922 a organizaţiei revoluţionare de tineret - re
zultat firesc al unui îndelungat şi complex proces, specific întregii miş
cări muncitoreşti din ţara noastră - a fost factorul determinant care a 
canalizat activitatea tinerei generaţii, sub conducerea P.C.R, pe făgaşul 
luptei consecvent revoluţionare pentru înlăturarea definitivă a exploa
tării omului de către om, pentru împlinirea nobilelor idealuri ale socia
lismului şi comunismului. 

Acest eveniment a avut un puternic ecou şi în conştiinţa tineretului 
caraş-severinean care în deceniul al treilea a trebuit să facă faţă unei 
furibunde ofensive patronale concretizată în creşterea duratei zilei de 
muncă, raţionalizarea capitalistă a producţiei şi intensificarea muncii, 
reducerea salariilor, lichidarea drepturilor şi libertăţilor democratice etc. 

Referindu-se la condiţiile inumane de muncă şi trai ale tinerilor 
mineri din vestul ţării, ziarul Tineretul socialist sublinia, în toamna anu
lui 1922, că aceştia au fost transformaţi de patroni în „sclavi al bi", 
ameninţaţi în permanenţă de „a fi aruncaţi în stradă şi a muri de foa
me'0. Dacă în subterane - relevă acelaşi ziar - sînt trimişi în mod 
curent copii de 13-14 ani, la mina Cozla lucrează băieţi de 10 anF. 
Tot atît de nefericită era şi soarta tinerilor din Anina, îndeosebi a nu
meroşilor orfani, copii ai minerilor care căzuseră victime catastrofei din 
7 iunie 19203. 

Locuinţele muncitorilor tineri erau adevărate bordee iar hainele lor 
- zdrenţe vechi. Un tînăr muncitor nu putea cîştiga mai mult de cîţiva 
lei pe zi în condiţiile ridicării continue a preţurilor. La Cozla, bunăoară, 
un kg. de slănină de calitate inferioară se procura cu suma de 60 lei iar 
un kg. de făină integrală costa 40 lei4. 

Deosebit de gravă era situaţia ucenicilor de pe aceste meleaguri, 
care trudeau cca 10-12 ore pe zi în fabrici şi ateliere, cîştigînd doar 
cîţiva lei pe săptămînă. Iată ce relatează în acest sens ziarul timişorean 
Arbeiter Jugend: „Anii de ucenicie ai tinerilor muncitori sînt plini de 
multe, multe ore amare şi triste. Nimeni nu se gîndeşte că timpul de 
ucenicie coincide cu anii pubertăţii, adică tocmai cu perioada cînd un 
băiat trece în adolescenţă. Este perioada în care copiii de burghezi sînt 
îngrijiţi în mod deosebit, bucurîndu-se de supravegherea şi protecţia unor 
pedagogi instruiţi; în schimb, copiii proletarilor sînt deja împinşi în lupta 

1 „Tineretul socialist", dia 27 noiembrie 1922. 
2 Ibidem. 
3 Ibidem; Vezi şi „Arbeiter Jugend", nr. 5/1922. 
4 „Arbeiter Jugend", nr. 5/1922. 
5 Ibidem, nr. 1/1922. 
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grea pentru existenţă, supuşi şicanelor patronilor, iar condiţiile în care 
lucrează sînt cele mai grele ce e putem închipui"5. 

ln vara anului 1923, o altă gazetă a vremii compara uzinele din 
Reşiţa, în care munceau numeroşi tineri, cu un „lagăr modern de 
sclavi"6• De altfel, este bine cunoscut faptul că în aceste uzine - şi nu 
numai aici - tinerii şi femeile îndurau o exploatare cu mult mai aspră 
decît a celorlalţi muncitorF. Este şi aceasta o explicaţie a faptului că 
în uzinele reşiţene deşi nu s-au produs schimbări notabile în ceea ce 
priveşte baza tehnică şi numărul de lucrători, în condiţiile intensificării 
sălbatice a muncii producţia de oţel a crescut faţă de anul 1925 la 1050/o 
în 1926, 1150/o în 1927 şi 1320/o în 1928, iar cea de laminate, în compa
raţie cu acelaşi an, a sporit la 1120/o în 1927 şi 1150/o în 19288. 

O problemă extrem de acută, care viza în mod direct tineretul, era 
aceea a educaţiei şi instrucţiei şcolare. Pe acest tărîm statul ca şi patronii 
au manifestat o condamnabilă nepăsare. Deputaţii aleşi în fostul judeţ 
Caraş, de pildă, deşi „cînd au candidat şi-au dat perfect de bine seama 
care sînt nevoile judeţului", nu au făcut nimic pentru a ameliora cît de 
cît starea a lucrurilor, au rămas complet desinteresaţi faţă de greută
ţile şi neajunsurile cu care se confruntau şcolile9• Este astfel elocvent 
cazul Şcolii de arte şi meserii din comuna Bozovici şi a micilor ateliere 
şcolare din Vrani şi Răcăjdia, care în ciuda unor repetate demersuri nu 
au primit nici un sprijin din partea forurilor de resort10. 

Supuşi unei exploatări nemiloase, mulţi dintre tinerii de vîrstă şco
lară nu aveau posibilitatea de a urma nici măcar cursurile şcolii pri
mare. Ei proveneau, de regulă, din familii cu resurse materiale modeste 
şi îndeosebi din rîndurile proletariatului, „fiind sortiţi ca în locul alfa
betului să înveţe cum se cîştigă o bucată de pîine"11. In comuna Măru 
- menţionează o gazetă a timpului - numeroase generaţii de tineri 
au depăşit vîrsta obligativităţii şcolare „fără ca să ştie măcar a citi 
(dacă n-ar fi învăţat abecedarul de la părinţi) necum să-ţi fie în stare 
a rezolva o problemă cît de simplă de aritmetică, lucru de care au atîta 
nevoie aceşti oameni care trăiesc mai mult din închirierea mîinii de lucru 
pe la diferite intreprinderi forestiere" 12. 

Copiii care reuşeau de bine de rău să se înscrie la şcoala elementară 
de multe ori erau supuşi unui regim cazon, deosebit de brutal. Astfel, 
un elev din Reşiţa a decedat în urma bătăii primite la şcoală 13 , iar alţii 
- cum e cazul celor din Vrăniuţ - „în loc să facă carte" au fost obligaţi 
„la alte munci" 14 • 

Neînchipuit de mari erau, de asemenea, dificultăţile întimpinate de 
tinerii doritori de-a urma cursurile şcolii secundare ori de-a studia în 

6 „Munkas·'. din 8 iulie 1923. 
7 Vezi E. Cimponeriu, Reşiţa luptătoare, Bucureşti, 1965. p. 108. 
6 Situaţia clasei muncitoare din România 1914-1944 (sub redacţia Prof. univ. 

dr. N. N. Constantinescu), Bucureşti, 1966, p. 198. 
9 „Ţărănimea", din 29 august 1926. 
1o Ibidem. 
11 „Munkas", din 12 iunie 1921. 
12 „Opinia noastră". din 24 iunie 1928. 
13 „Tineretul socialist", din 10 februarie 1924. 
14 „Ţara", din 20 iulie 1924. 
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institute de învăţămînt superior. După unele statistici în fostul judeţ 
Caraş doar 40/o din elevi reuşeau să pătrundă în şcoli secundare15. La 
rîndul lor, studenţii bănăţeni au dus „o viaţă atît de mizerabilă, incit 
banii primiţi de-acasă, abia ajung pentru susţinerea vieţii lor" 16 şi din 
această cauză ei trebuie „să se gîndească cu îngrijorare la ziua de mîi
ne"17. 

O categorie aparte de tineri, în mare majoritate fii de ţărani şi 
muncitori, era aceea a ostaşilor care îndurau un regim de viaţă excesiv 
de aspru, marcat de cortegiul nesfîrşit al suferinţelor şi privaţiunilor 
de tot felul. Foamea, bătaia, abuzurile ofiţerilor, mizeria în formele ei 
cele mai sumbre - iată elementele definitorii ale atmosferei care trona 
pe atunci în cazărmi. Guvernele burgheze care s-au perindat la cîrma 
ţării nu au făcut nimic pentru ameliorarea situaţiei tinerilor soldaţi, 
aceştia rămînînd - după cum remrca gazeta Opinia noastră din Oravi
ţa -, ,,tot nemîncaţi, rupţi şi flămînzi"18 . 

Tineretul caraş-severinean, evident, nu putea accepta cu resemnare 
asemenea condiţii de muncă, de viaţă, de învăţătură. Pe măsura înăspri
rii exploatării şi în ciuda deciziilor de aprigă teroare îndreptate împo
triva maselor muncitoare, tinerii din acest colţ de ţară au arborat cu 
curaj drapelul luptei pentru dobîndirea revendicărilor economice şi po
litice, a drepturilor şi libertăţilor democratice. 

O influenţă apreciabilă în procesul de maturizare a conştiinţei poli
tice şi de creştere a combativităţii revoluţionare a tineretului au avut-o 
grupurile comuniste din Banat. Este semnificativ faptul că grupul comu
nist din Reşiţa, înfiinţat la sfîrşitul lunii noiembrie 1918, era format 
mai ales din muncitori tineri, avea strîns legături cu celelalte grupuri 
comuniste din această regiune şi desfăşura o vie activitate în cadrul 
sindicatului ca şi în rîndurile tineretului. Drept urmare, în anul 1920, 
la Reşiţa a fost creată o organizaţie a tineretului socialist în care, de la 
bun început, elementele revoluţionare au deţinut o poziţie dominantă19• 

Făurirea Partidului Comunist Român, în mai 1921, şi a organizaţiei 
marxiste de tineret, un an mai tîrziu, a marcat o cotitură în activitatea 
tinerei generaţii caraş-severinene, care s-a încadrat, cu abnegaţia şi ela
nul specifice tinereţii, în primele rînduri ale frontului revoluţionar. Ti
nerii din Caraş-Severin au fost mereu prezenţi în vîltoarea luptelor pro
letare organizate şi conduse de comunişti în anii 1922-1928, au parti
cipat cu însufleţire, alături de fraţii mai vîrstnici, la viguroase bătălii de 
clasă care vor culmina cu greva generală de la Reşiţa din anul 1926. 

1n condiţiile intensificării, pe multiple planuri, a activităţii comu
niştilor, radicalizarea mişcării revoluţionare de tineret se accentua de 
la o zi la alta. După cum reiese dintr-un ordin circular al Prefecturii 
judeţului Caraş-Severin, emis la 22 octombrie 1922, în centrele munci
toreşti propaganda comunistă ia amploare, fapt care impunea un control 
riguros „şi în locurile de întrunire ale cercurilor tineretului socialist, 

15 „Opinia noastră", din 26 august 1928. 
JG „Progresul", din 1 martie 1924. 
17 „Opinia noastră", din 5 august 1928. 
ie Ibidem, din 4 martie 1928. 
19 Vezi în acest sens Ecaterina Cimpon.eriu, op. cit., 46, 70, 71. 
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căruia i se infiltrează de propagandişti principii dăunătoare orclinei şi in
tereselor generale ale statului"20. 

O susţinută muncă de propagandă au desfăşurat, în această perioa
dă, comuniştii reşiţeni care prin diverse forme şi metode de acţiune au 
contribuit în mod hotărîtor la educaţia tineretului în spiritul ideilor 
marxist-leniniste. La Reşiţa, ca de altfel şi în alte centre din judeţ, 
cum ar fi Oţelu Roşu şi Anina, comuniştii au atras în organizaţia tine
rilor muncitori numeroase elemente de nădejde. împreună cu acestea 
citeau ziarele Socialismul, Munkcis, Uj Harcos şi unele lucrări progre
siste, discutau despre problemele arzătoare ale tinerei generaţii precum 
şi despre faptele glorioase ale înaintaşilor2 t. 

In acelaşi timp, au luat fiinţă o serie de asociaţii cu caracter sportiv, 
cultural şi turistic care s-au afirmat ca autentice focare de agitaţie şi 
propagandă comunistă în rîndurile tineretului caraş-severinean. Aşadar, 
nu în mod întîmplător la 8 iulie 1923 primpretorul plasei Oraviţa aten
ţiona notariatele „că toate organizaţiile muncitoreşti de educaţie fizică 
sau muzicale artistice, culturale etc. nu sînt în realitate decît creaţiuni 
ale organizaţiei Tineretul Socialist"22• 

Nu după multă vreme, pretura aceleiaşi plase consemnează străda
niile comuniştilor de a reorganiza mişcarea de tineret, scop în care pre
conizau formarea unor grupe de 7-8 persoane, cunoscute sub numele 
Prieteni ai naturii. Membrii acestora „pentru a se putea aduna şi discuta 
fără a fi spuravegheaţi, recurg la sistemul excursiilor înafara oraşelor" 21 . 
Iată de ce la 26 martie 1924 primpretorul din Oraviţa cere notarilor 
urmărirea atentă a organizaţiei Prietenii naturii care desfăşoară „o în
tinsă propagandă comunistă" şi mai mult decît atît, „face parte integrală 
din partidul comunist"24. O preocupare constantă pentru atragerea tine
retului au manifestat sindicatele ca şi unele organizaţii locale ale Par
tidului Social-Democrat. Este grăitor în acest sens exemplul organizaţiei 
de femei a P. S. D.-Reşiţa care a iniţiat cursuri de croitorie, lenjerie, 
tricotaj, etc. Aceste cursuri erau frecventate, de un număr mare de 
tinere care deseori dezbăteau problemele majore ale muncitorimii25. 

Scoaterea în ilegalitate, în anul 1924, a Partidului Comunist Român 
şi a Uniunii Tineretului Comunist, prigoana declanşată împotriva orga
nizaţiilor comuniste, de tineret şi sindicale (unitare) n-au fost în măsură 
să sugrume mişcarea muncitorească, avîntul revoluţionar al maselor opri
mate de la oraşe şi sate. Deşi mulţi dintre conducătorii comunişti şi 
utecişti au fost arestaţi şi întemniţaţi, iar apariţia ziarelor Lupta Comu
nistă, Socialismul, Munkcis şi Tineretul Socialist a fost interzisă de către 
autorităţi26 , lupta proletariatului din Caraş-Severin n-a încetat, s-a des
făşurat în continuare sub noi şi variate forme. 

20 F AS Timişoara, fond Prefectura judeţului Severin, dos. 335/1922, f. 1. 
21 N. Poşircă, Momente din istoria mişcării muncitoreşti din Caraş-Severin 

1900-1923, în File de istorie, Reşiţa, 1971, p. 106. Vezi şi E. Cimponeriu, op. cit., 
p. 90. 

22 FAS Caransebeş, fond Prefectura judeţului Caraş, dos. 6/1927, f. 34. 
23 Ibidem, f. 19. 
24 Ibidem, f. 51. 
25 M. Pascadi, Contribuţia femeilor la mişcarea muncitorească din Reşiţa, în 

File de istorie, p. 86. ·• 
26 FAS Caransebeş, fond Prefectura judeţului Caraş, dos. nr. 6/1927, f. 54. 
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Pentru a evita căderile, comuniştii şi uteciştii caraş-severineni s-au 
organizat în grupuri mici răspîndind ideile partidului prin intermediul 
organizaţiilor legale ale muncitorimii şi al unor organe de presă demo
cratice, progresiste. Ei au fost sufletul aprigei încleştări de la Reşiţa din 
anul 1926, reliefînd o dată în plus potenţialul revoluţionar al proleta
riatului de pe aceste plaiuri. De remarcat faptul că spre sfîrşitul grevei 
generale, cu prilejul zilei de 1 Mai, tinerii reşiţeni au înfruntat cu curaj 
teroarea organelor poliţieneşti, pavoazînd uzina cu lozinci şi cu drapele 
roşii21. 

în anii 1922-1928, tineretul din Caraş-Severin a organizat şi alte 
acţiuni cu caracter revendicativ în cursul cărora a cumulat o bogată 
experienţă revoluţionară. Lupta tinerilor din această zonă se înscrie în 
contextul marilor bătălii de clasă, conduse de Partidul Comunist Român, 
împotriva nedreptelor rînduieli capitaliste, pentru libertate şi progres 
social. 

ASPECTS DE LA VIE ET LUTTE DE LA JEUNESSE DE 
CARAŞ-SEVERIN (1922-1928) 

(Resume) 

ION POPA 

Entre les annees 1922-1928, la jeunesse de departement Caraş-Severin a ete 
soumise a une acharne exploi-tation - Elle s'est releve avec courage ă. la lutte sous 
la directiond de P.C.R. et U.T.C., pour l'eloignement d'exploitation, pour une vie 
digne, libre. 

27 E. Cimponeriu. op. cit., p. 122-123. 
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